

學做友善平權的博物館



文——左美雲 公共服務組
攝影——莫佩珊

展覽與
活動

推動友善平權不遺餘力的臺灣歷史博物館前任館長呂理政，2016年5月5日於國立臺灣文學館發表演講，講題為「學做友善平權的博物館」。他強調，友善平權是「對」的事，「做對的事，做就對了」。如同美國詩人羅伯特·佛斯特（Robert L. Frost）的名詩〈未走之路〉（The Road Not Taken），詩人選擇人跡罕



臺史博前館長呂理政應邀來館演講如何學做友善平權的博物館，分享做法與心法。

至的岔路，特立獨行的呂理政，在平權觀念還鮮少人提起的年代，他已洞燭機先，在博物館內推動友善平權的觀念，目前擔任中華民國博物館學會友善平權委員會主任委員。他在演講中知無不言，言無不盡地表白分享，有關友善平權的心法及做法，讓所有與會者感到獲益良多、深受啟發。

呂理政說，推動友善平權需要很多的專業知識，但是重要的事不能等，身心障礙觀眾也不會因為你還沒準備好就不上門。因此他在臺史博任內很「用力」地推動成立讀書會，館員一方面接待來自各地各種障別的身心障礙觀眾，傾聽他們的心聲，理解他們的需求，同時也私下練功讀書，讓自己具備專業知識，如此點滴累積，功力會愈來愈高強，服務品質也會愈來愈好。

在做法上，呂理政提出「邊操兵、邊裝備」的做法及心態，一方面改善館內軟硬體設施，建立平權政策，確立核心目標，成立全館跨組室工作小組，充實專業知能，待時機成熟再將此運作機制納入日常組織運作；在另一方面，也廣邀多元障別的團體來館，提供諮詢、測試與回饋，修正原來館內的不足與方向。

這場演講是臺文館2016年「博物館日玩文學」系列活動的第一場，也是臺文館推動友善平權業務的講座，除了針對館內員工及志工參加，也對外開放，藉以推動平權觀念，讓博物館的服務達到零障礙。

臺文館陳益源館長全程聆聽，副館長蕭淑貞在會後也加入了中華民國博物館學會的友善平權委員會。「做對的事，做就對了！」這話語散發出的力量，如漣漪久久未散，餘波盪漾。☒